

## **Талантливый педагог, воспитатель, блестящий лектор**

К 100-летию со дня рождения Р.У. Липшиц

Жаннета Перцева,  
директор музея истории ХНМУ

2 сентября исполнилось 100 лет со дня рождения замечательного человека, ученого и учителя, известного отечественного патофизиолога, почетного профессора ХНМУ Рели Ушеровны Липшиц.

Родившись в Польше (м. Пабяницы Люблинского воеводства), она обрела вторую родину в Украине и связала с ней всю свою жизнь. До начала Второй мировой войны Реля Ушеровна успела получить среднее образование и основательную гуманитарную подготовку. Она хорошо знала и любила музыку, языки, европейскую литературу. В 1937-1939 гг. была членом подпольной молодежной организации в Лодзи и, когда Польшу оккупировали фашисты, приход которых сопровождался беспрецедентными зверствами, расстрелами и издевательствами над мирным населением, вынуждена была покинуть родину.

Она рассталась с родителями, сестрой и братом и больше никогда уже не увидела их, так как они погибли в Освенциме. Сама же Реля Ушеровна с большими трудностями добралась до территории Западной Украины и в 1940 г. работала лаборанткой металлургического завода в Лутугино (Донбасс). Отсюда она отправила письмо директору Харьковского медицинского института с просьбой допустить ее к вступительным экзаменам, которые сдала отлично, и была принята на санитарно-гигиенический факультет 1-го ХМИ. С тех пор вся ее жизнь была связана с нашим вузом, где она прошла путь от студентки до профессора, известного миру ученого-патофизиолога.

Все ее студенческие годы прошли под знаком войны. Она вспоминала впоследствии, как вместе с однокурсниками копала окопы в Богодуховском районе, как холодно и голодно было в эвакуации в Чкалове (ныне Оренбург), как в свободное от учебы время помогала медицинскому персоналу в госпитале. Студентов за отличные успехи награждали брошюрами типа «Сборник инструктивных указаний по профилактике холеры». Такою же книжечкой за подписью академика М.Н. Соловьева была отмечена и студентка Р.У. Липшиц. Ее в свое время Реля Ушеровна подарила музею истории ХНМУ, где она экспонируется до сих пор.

Выжить в то трудное время и не зачерстветь душой ей помогало искусство: музыка, литература – любимые Бетховен и Гете, томик которого она со скромными пожитками увезла из Лодзи и мучилась вопросом, как мог в такой культурной европейской стране, как Германия, зародиться и расцвести гитлеровский фашизм.

В 1944 году она с отличием окончила институт и была оставлена в нем на научную работу, которой занималась под руководством чл.-корр. АН УССР профессора Д.Е. Альперна – одного из основоположников отечественной патофизиологии. В 1949 г. Р.У. Липшиц уже защитила кандидатскую диссертацию на тему «Влияние некоторых

физиологически активных веществ воспалительного очага на фагоцитарную реакцию». Отличную оценку этой работе дал в своей рецензии профессор-инфекционист И.Р. Брауде.

Основными направлениями ее научных исследований были вопросы патогенеза воспаления, иммунитета и аллергии. Впервые (1963) совместно с Д.Е. Альперном ею показано взаимодействие медиаторов в патогенезе воспаления. Длительными исследованиями было установлено значение адениловых соединений в патогенезе основных воспалительных явлений, что было использовано в практической медицине. Установлена роль холергенных факторов в патогенезе лучевой болезни и при комбинированном действии аллергена и радиации.

В 1967 г. она защитила докторскую диссертацию, стала доцентом, а в 1971 г. – профессором. После смерти Д.Е. Альперна в 1968 г. возглавила кафедру патофизиологии, которой руководила почти 20 лет, достойно продолжая и развивая дело своего наставника.

Р.У. Липшиц – известный патофизиолог, она была ведущим специалистом и ученым в области общей патологии воспаления в организме, ей принадлежит около 200 научных работ, она создала свою научную школу. За более чем 60 лет научно-педагогической деятельности она сделала большой вклад в подготовку врачей и научно-педагогических кадров.

Научные достижения Р.У. Липшиц были по достоинству оценены отечественной и международной медицинской общественностью. Помимо многочисленных почетных грамот, медалей и дипломов, она была номинирована на звание Woman of the Year 2001 и Great Woman of the 21 st Century Американским биографическим институтом. Ее имя внесено в монументальное биографическое издание «Great Minds of 21st Century».

Р.У. Липшиц была членом Международного общества патофизиологов, правления Научно-медицинского патофизиологов Украины, с 1968 г. долгое время возглавляла Харьковское общество патофизиологов.

Реля Ушеровна Липшиц была человеком исключительной порядочности, чести, скромности, отзывчивости и внимания к людям. Талантливый педагог, воспитатель, блестящий лектор, влюбленный в свою специальность, она долгое время вела студенческий научный кружок, из которого впоследствии вышли профессора, доценты, прекрасные практические врачи. Реля Ушеровна была одинока, и многие студенты тех лет ощущали на себе ее материнскую заботу. М.М. Корин – профессор Семипалатинского медицинского института, вспоминает, «как часто она оставалась с ними до позднего вечера, помогала обрабатывать результаты исследований, готовить доклады, реферировать специальную литературу».

Реля Ушеровна ушла из жизни 7 мая 2010 г, накануне любимого ею Дня Победы и незадолго до своего 80-летия. Память об учителе ее ученики хранят в своих сердцах. Вот несколько строк из посвященного ей стихотворения:

*Живут во мне мои учителя...  
Их благородство мыслей и поступков  
Порой точней, чем стройные науки,  
Ведет по жизни, веря и веля  
Жить так, чтоб каждым из ушедших дней  
Смог оправдать, как и свое свеченье,  
Великий труд, святое назначенье  
И вечный след моих учителей.*